



BIULETYN EKO-PAK

Polska Koalicja Przemysłowa na rzecz Opakowań Przyjaznych Środowisku

Nowelizacja „ustawy produktowej”

Dn. 5 czerwca br. na stronie internetowej Ministerstwa Środowiska ukazał się projekt ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi, jako dokument po konsultacjach społecznych, które odbyły się w grudniu 2006 oraz w sierpniu 2007. Określono bardzo krótki termin nadsyłania ewentualnych uwag – tylko do 13 czerwca. Należy zauważyć, że w stosunku do dwóch poprzednich projektów pojawiły się propozycje, które należy uznać za kontrowersyjne – powrót do odrębnego rozliczania opakowań wielomateriałowych oraz rozliczania obowiązku w podziale na opakowania jednostkowe oraz pozostałe.

W dniu 9 czerwca odbyło się robocze spotkanie z przedstawicielami Rekopolu ws. projektu ustawy. Tego samego dnia miało miejsce posiedzenie Zarządu Eko-Pak, poświęcone wypracowaniu stanowiska w sprawie przedmiotowego projektu. Zgłoszono zastrzeżenia co do trybu konsultacji (za krótki czas), zgłoszono szereg uwag, co do jakości projektu. Zapoznano się z rezultatem spotkania w Rekopolu, z materiałem przygotowanym przez firmę Tetra Pak Sp. z o.o. oraz przedstawiciela firmy Henkel, p. Sławomiar Chlebusa. Ustalono, że stanowisko powinno mieć charakter pryncypialny, nacisk należy położyć na cele o znaczeniu strategicznym dla Eko-Pak. Dyrektora generalnego zobowiązano do opracowania projektu stanowiska na podstawie zgłoszonych uwag. Oficjalne stanowisko Stowarzyszenia Eko-Pak zostało wysłane do prof. Macieja Nowickiego, Ministra Środowiska, oraz do wiadomości pana Waldemara Pawlaka Wicepremiera, Ministra Gospodarki.

Wśród najważniejszych punktów znalazły się m.in. postulaty:

- odstąpienia od pomysłu osobnego liczenia realizacji obowiązku dla opakowań jednostkowych i pozostałych,

- pozostawienie rozliczania opakowań wielomateriałowych wg materiału dominującego,

- odstąpienie od liberalizacji samodzielnej realizacji obowiązków,

- wykreślenie przepisów ograniczających zaliczanie nadwyżki odzyskanych i poddawanych recyklingowi opakowań w poczet wykonania obowiązku w roku następnym,

- ograniczenie sprawozdawczości jedynie do ilości opakowań wprowadzanych na rynek w Polsce,

- ograniczenie rejestru do firm zbierających i przetwarzających odpady opakowaniowe oraz do organizacji odzysku.

Jednocześnie z przychylnością przyjęliśmy propozycję całkowitej likwidacji instrumentu kaucji na opakowania po środkach niebezpiecznych, systemu podwójnej dokumentacji obowiązku odzysku i recyklingu.

Aby wesprzeć nasze stanowisko odbyliśmy w Ministerstwie Środowiska dwa spotkania - 20 czerwca z panem Bernardem Błaszczkiem, dyrektorem generalnym Ministerstwa Środowiska, w efekcie którego doszło w dniu 24 czerwca do spotkania roboczego z udziałem pani Beaty Kłopotek, dyrektora Departamentu Gospodarki Odpadami w MŚ oraz pracowników merytorycznych departamentu, odpowiedzialnych za przygotowywanie zmian w ustawie.

W najbliższym czasie projekt ustawy skierowany zostanie do tzw. konsultacji międzyresortowych, powinien na jesieni trafić do Sejmu i równocześnie do tzw. notyfikacji technicznej do Komisji Europejskiej, która będzie miała na przeprowadzenie konsultacji z innymi państwami członkowskimi czas od trzech (bez uwag) do 9-ciu miesięcy (gdy będą uwagi).

Oplaty za składowanie

Dn. 10 czerwca ukazał się na stronie www Ministerstwa Środowiska Projekt rozporządzenia Rady Ministrów

w sprawie opłat za korzystanie ze środowiska. W projekcie określono jednostkowe stawki opłat za składowanie dla wybranych grup odpadów na 2009 rok; Przewidywany termin wejścia rozporządzenia w życie to 1 styczeń 2009 r. Proponowany koszt składowania niesegregowanych (zmieszanych) odpadów komunalnych (kod 20 03 01) ma wynieść 100 zł/tonę – jest to propozycja wzrostu o 25 zł/tonę w stosunku do stawki obowiązującej w roku 2008, tj. 75 zł/tonę. Termin nadsyłania ewentualnych uwag do projektu wyznaczono na dzień 10 lipca br. Ponadto, w dniu 16 czerwca br. ukazała się informacja, o zakończeniu prac nad projektem ustawy o gospodarce niektórymi odpadami użytkowymi. W projekcie ustawy o gospodarowaniu odpadami użytkowymi przewidziano objęcie obowiązkiem odzysku i recyklingu, oprócz produktów, które dotychczas były objęte przepisami ustawy o obowiązkach przedsiębiorców w zakresie gospodarowania niektórymi odpadami oraz o opłacie produktowej i opłacie depozytowej (czyli opon i olejów odpadowych), nowych produktów takich, jak materiały reklamowe oraz oleje jadalne. **Propozycja ta nie spotkała się z pozytywną opinią przedsiębiorców** biorących udział w konsultacjach społecznych projektu ustawy, wobec czego podjęto decyzję o wykreśleniu z projektu zaproponowanych produktów. Po przeprowadzonych przez resort środowiska analizach zrezygnowano więc z dalszych prac nad projektem ustawy o gospodarowaniu odpadami użytkowymi i podjęto decyzję o pozostawieniu dotychczas obowiązujących przepisów ustawy o obowiązkach przedsiębiorców(...) w niezmienionej formie, wyłączając z jej zakresu opakowania oraz baterie i akumulatory, które będą przedmiotem odrębnych ustaw.

Projekt Ustawy o odpadach

Dn. 9 czerwca ukazał się w Biuletynie Informacji Publicznej Ministerstwa Środowiska projekt Ustawy o odpadach z informacją, że został on przekazany do uzgodnień międzyresortowych.

Nasze stanowisko do projektu tej nowelizacji wysłaliśmy do ministerstwa w trakcie konsultacji społecznych w dniu 23 listopada 2007r. Postulowaliśmy w nim wprowadzenie dla gmin obowiązku ograniczania składowania odpadów opakowaniowych nadających się do recyklingu, co nie zostało uwzględnione oraz postulat dotyczący zmiany wydatkowania środków z opłat produktowych. Popraliśmy modyfikację przepływu środków z opłat produktowych i odejścia od ich redystrybucji z NFOŚiGW do wojewódzkich funduszy, ale z utrzymaniem odrębnych rachunków bankowych dla pieniędzy "z poszczególnych ustaw". Niestety, ten postulat też nie został uwzględniony. Pieniądze z różnych wpłat będą wpływać na różne rachunki bankowe, ale w ramach jednego Subfunduszu gospodarki odpadami w Narodowym Funduszu OŚiGW. Uzasadnienie dla utworzenia subfunduszu jest takie, że uprości to gromadzenie i wydatkowanie tych środków. Napisano też, że wydatkowanie tych pieniędzy jest niewystarczające, dlatego rozszerzono katalog działań.

Środki z opłat produktowych wg projektu mają być przeznaczane na finansowanie działań w zakresie:

- 1) budowy instalacji i urządzeń do odzysku, w tym przetwarzania i recyklingu odpadów;
- 2) rozwoju selektywnego zbierania odpadów,
- 3) budowy instalacji i urządzeń do unieszkodliwiania odpadów,
- 4) wspomagania realizacji krajowego i wojewódzkich planów gospodarki odpadami,
- 5) prac eksperckich w zakresie gospodarki odpadami
- 6) prac naukowo-badawczych w zakresie wdrażania nowych technologii odzysku, w tym recyklingu odpadów,
- 7) edukacji ekologicznej dotyczącej zagospodarowania odpadów
- 8) szkolenia pracowników administracji publicznej z przepisów w zakresie gospodarki odpadami,
- 9) zakup sprzętu, oprogramowania lub innych środków technicznych dla organów wymierzających kary i opłaty, z których

wpływy stanowią przychody Subfunduszu Gospodarki Odpadami,

10) zadań ministra właściwego do spraw środowiska, wynikających z przepisów o odpadach. W praktyce oznaczać to będzie, że pieniądze z opłat produktowych za opakowania mogą być wydane na finansowanie działań dotyczących przetwarzania pojazdów wycofanych z eksploatacji.

O torebkach foliowych

Do końca czerwca trwało zbieranie podpisów pod obywatelskim projektem ustawy zakazującej stosowania torebek foliowych. Nie udało się jednak zebrać wymaganej ich liczby, czyli 100 tys Łódzcy organizatorzy akcji zapowiadają jednak jej kontynuację. Warto zauważyć, że sprawa jest na bieżąco komentowana w mediach – wiele supermarketów nie czekając na ustawową regulację problemu, wycofuje z obrotu jednorazowe torebki foliowe, oferując swoim klientom określane jako ekologiczne lub jako biodegradowalne, płatne torby.

Rekarton o opakowaniach wielomateriałowych

Wobec przedstawionego przez Ministerstwo Środowiska pomysłu rozliczania kartonów do płynnej żywności poziomem recyklingu 60% oraz pozostałych opakowań wielomateriałowych z poziomem 25%, w dniu 18 czerwca w trakcie posiedzenia Rady Dobrowolnego Porozumienia REKARTON sygnatariusze porozumienia dokonali przeglądu aktualnej sytuacji prawnej po opublikowaniu projektu ustawy oraz zapoznali się z wynikami pierwszego roku działalności Programu. Zgodnie uznano, że zaproponowane przez Ministerstwo Środowiska poziomy recyklingu oraz podział stanowią poważne zagrożenie dla branży oraz są niewykonalne.

Nowa www Eko-Pak

Trwają prace nad projektem modernizacji i unowocześnienia strony internetowej Stowarzyszenia Eko-Pak. Pod koniec

czerwca spodziewamy się propozycji zmian ze strony firmy Maxus, która aktualnie administruje portalem. Jednocześnie kompletujemy dokumenty, które są niezbędne do złożenia wniosku do Narodowego Funduszu OŚiGW. Termin składania wniosków w NF mija 13 lipca br.

Spotkanie EUROOPEN

W dn. 10 czerwca w Brukseli odbyło się Walne Zgromadzenie członków Europen. W spotkaniu wzięła udział m.in. **Stephanie Watts z PIRA International**, która omówiła czteroletni projekt dotyczący materiałów opakowaniowych, który dobiega końca w 2008 pn. *SustainPack—the journey. Key objectives and successes*. Budżet projektu wynosił 30 mln euro, z czego 17 mln zostało sfinansowanych przez UE w ramach 6-go Ramowego Programu Badawczego.

Ramowa Dyrektywa o odpadach

Na prośbę Europen, dn. 6 czerwca w imieniu członków Stowarzyszenia Eko-Pak wystosowaliśmy prośbę do dwóch polskich europosłów, zaangażowanych w prace nad ramową dyrektywą o odpadach, panów prof. Jerzego Buzka oraz Bogusława Sonika, o poparcie stanowiska EUROOPEN w głosowaniu. Dn. 17 czerwca dyrektywa została przegłosowana, w kształcie postulowanym przez Europen.

Najlepsze opcje odzysku i recyklingu odpadów opakowaniowych zależą od wielu czynników, dlatego Europen postulował za dowolnością stosowania metod gospodarki odpadami, w zależności od lokalnych warunków i możliwości. Zgodnie z postulatem Europenu, przyjęto elastyczną hierarchię postępowania z odpadami, pozwalającą na wybór najwłaściwszej metody gospodarowania odpadami. Zapewni to odpowiednie podejście w postępowaniu z odpadami, co jest kluczowe dla zapewnienia wprowadzenia wykonalnych systemów. Kraje członkowskie będą musiały uruchomić mechanizmy zachęcające do stosowania opcji w tym zakresie najbardziej korzystnych dla środowiska.

Redakcja: Agnieszka Jaworska – Dyrektor Stowarzyszenia EKO-PAK
adres do korespondencji: 00-834 Warszawa, ul. Pańska 73 (22) 31 47 127; fax. (22) 31 47 128

www.eko-pak.com.pl

Biuletyn przeznaczony jest do użytku wewnętrznego